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ЗМІСТ ТА ОСОБЛИВОСТІ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО СТАТУСУ 
ВІЙСЬКОВОЇ СЛУЖБИ ПРАВОПОРЯДКУ У ЗБРОЙНИХ СИЛАХ УКРАЇНИ 

 
У статті, спираючись на аналіз наукових поглядів вчених, 

запропоновано авторське визначення поняття адміністративно-правового 
статусу Військової служби правопорядку у Збройних Силах України. 
Наголошено, що адміністративно-правовий статус – це комплексне 
поняття, яке вбирає в себе ті елементи, які визначаються нормами 
адміністративного права. В його основу покладено, насамперед, права та 
обов’язки суб’єкта, що в контексті владного органу управління 
розкриваються у його повноваженнях. Обсяг останніх безпосередньо 
залежить від мети та завдань існування цього органу, які в свою чергу 
обумовлюють функції та відповідальність. 

Зроблено висновок про те, що Служба правопорядку ЗСУ – це 
правоохоронний орган відомчого характеру. Його адміністративно-правовий 
статус являє собою комплексне правове явище, змістом якого є сукупність 
взаємопов’язаних елементів, які розкривають сутність діяльності Служби 
правопорядку, її значення та роль, яку вона виконує в лавах ЗСУ, а також у 
відносинах з іншими суб’єктами. Аргументовано, що елементами даного 
статусу є: мета створення – здійснення правоохоронної діяльності; 
призначення, яке окреслюють основні спрямування реалізації цієї мети; 
загальні та додаткові завдання, обумовлені ними функції, а також права і 
відповідальність її військовослужбовців.  

Встановлено, що до особливостей адміністративно-правового 
статусу Військової служби правопорядку у Збройних Силах України, слід 
віднести: виключний законодавчо визначений перелік завдань, що не може 
бути розширеним підзаконними нормативно-правовими актами; відомчий 
характер його компетенції, розповсюдженість виключно на ті відносини, що 
виникають в сфері діяльності ЗСУ, її військовослужбовців та працівників; 
обмеженість повноважень в частині відсутності можливості самостійно 
здійснювати оперативно-розшукову діяльність та слідчі дії. 

Ключові слова: адміністративно-правовий статус, права, обов’язки, 
завдання, функції, Військова служба правопорядку. 

 
Постановка проблеми. Військова служба правопорядку у Збройних 

Силах України є спеціальним правоохоронним формуванням ключове 
призначене якого полягає у забезпеченні правопорядку і військової 
дисципліни серед військовослужбовців. Зазначене вище дає змогу 
констатувати, що Служба правопорядку володіє своїм, особливим 
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адміністративно-правовим статусом. Відмітимо, що адміністративно-
правовий статус будь-якого суб’єкта вбирає в себе ті засадничі елементи, які 
визначають його роль в суспільних відносинах. Реалізація цих елементів 
правового статусу впливає й на зміст самих правовідносин, в яких бере 
участь його носій. 

Окремі проблемні питання, присвячені діяльності Військової служби 
правопорядку у Збройних Силах України, в своїх наукових працях 
розглядали: Ю. В. Гаруст, Г. М. Гнатюк, В. М. Коломієць, А. Т. Комзюк, 
О. П. Котляренко, А. М. Куліш, С. П. Мокляк, І. О. Остапенко, 
Б. М. Ринажевський, А. А. Соболєв, П. М. Фівкін, Т. К. Черторизька, 
В. М. Шемаєв та багато інших. Втім, незважаючи на значний теоретичний 
доробок, в науковій літературі недостатньо опрацьованим є питання 
дослідження змісту та особливостей адміністративно-правового статусу 
Військової служби правопорядку у Збройних Силах України. 

Мета статті полягає у тому, щоб розкрити зміст та виділити 
особливості адміністративно-правового статусу Військової служби 
правопорядку у Збройних Силах України. Для досягнення вказаної мети 
необхідно вирішити наступні завдання: здійснити аналіз наукових поглядів 
вчених стосовно тлумачення поняття «адміністративно-правовий статус»; 
виділити ключові елементи адміністративно-правового статусу Військової 
служби правопорядку у Збройних Силах України; розкрити положення норм 
чинного законодавства, на основі чого охарактеризувати ключові елементи 
адміністративно-правового статусу Військової служби правопорядку у 
Збройних Силах України. 

Виклад основного матеріалу. Починаючи наукове дослідження варто 
відзначити, що адміністративно-правовий статус – це комплексне поняття, 
яке вбирає в себе ті елементи, які визначаються нормами адміністративного 
права. В його основу покладено, насамперед, права та обов’язки суб’єкта, що 
в контексті владного органу управління розкриваються у його 
повноваженнях. Обсяг останніх безпосередньо залежить від мети та завдань 
існування цього органу, які в свою чергу обумовлюють функції та юридичну 
відповідальність. Окремі дослідники до адміністративно-правового статусу 
включають такі елементи, як: предмет відання, організаційно-штатну 
структуру органу влади, гарантії його діяльності. Зауважимо, що предмет 
відання розкривається через завдання та функції органу управління та 
знаходить свій прояв у компетенції. 

Кожен владний суб’єкт має свою специфіку змісту адміністративно-
правового статусу, який базується на вищеозначених елементах. 
Адміністративно-правовий статус Служби правопорядку відображає її 
положення як серед органів публічного управління взагалі, так і у складі 
ЗСУ зокрема. Сама назва розглядуваного підрозділу ЗСУ Служба 
правопорядку вказує на її безпосереднє відношення до кола органів 
правопорядку. У 2016 р. в результаті конституційної реформи щодо 
правосуддя на рівні Основного Закону України було закріплено нове 
поняття «органи правопорядку». Однак до цього часу воно залишається 
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невизначеним на законодавчому рівні1.  
Першим елементом адміністративно-правового статусу Служби 

правопорядку доцільно окреслити мету її створення. В загальному 
семантичному розумінні «мета» тлумачиться, як те, до чого хтось прагне, 
чого хоче досягти2. З огляду на вищезазначене визначення, загальною 
метою є реалізація правоохоронної діяльність в межах цього військового 
формування. Р. Я. Шай характеризує правоохоронну діяльність як 
правозастосовчу діяльність з охорони права спеціально уповноважених на 
те органів за встановленою в законі процедурою і полягає в розгляді 
юридично значущих справ, виявленні правопорушень та обвинуваченні 
осіб, винних у їх вчиненні, у застосуванні до правопорушників примусових 
заходів, регламентованих законом, а також у представництві й захисті прав і 
законних інтересів фізичних та юридичних осіб. До її характерних рис автор 
відносить: по-перше, ця діяльність спрямована на охорону права від будь-
яких порушень; по-друге, вона може здійснюватись не в будь-який спосіб, а 
лише через застосування нормативно-правових актів; по-третє, ця 
діяльність повинна відповідати приписам матеріального закону. 
Відхилення від припису закону під будь-яким приводом вважається актом 
незаконним, несумісним з охороною прав і свобод людини; по-четверте, 
вона реалізується з додержанням певних, встановлених у процесуальному 
законі процедур, наслідком їх порушення може бути визнання рішення 
незаконним, тобто таким, що не має юридичної сили тощо; по-п’яте, 
правоохоронна діяльність безпосередньо пов’язана із застосуванням 
примусу стосовно осіб, які порушують право; по-шосте, вона реалізується 
спеціально уповноваженими на те органами, які мають особливі 
повноваження (наприклад, застосування зброї та спецзасобів). У їх 
розпорядженні є необхідні матеріальні й технічні засоби3. Перераховані 
риси є властивими для будь-яких правоохоронних органів.  

Слід підкреслити, що правоохоронна мета діяльності визначає 
спрямування та обсяг й інших елементів адміністративно-правового 
статусу. Р. Савчук визначає адміністративно-правовий статус Служби 
правопорядку як врегульовану адміністративно-правовими нормами 
сукупність повноважень зазначеного органу, які визначають його місце і 
роль у системі органів державної влади, характер взаємовідносин з іншими 
державними органами, органами місцевого самоврядування, їх посадовими 
особами, фізичними та юридичними особами, а також гарантії реалізації 
передбачених законодавством повноважень даного органу та прав і 
обов’язків посадових осіб, юридична відповідальність за невиконання чи 
неналежне виконання повноважень. Цей статус є стійким соціально-

                                                             
1 Фівкін П. М. Місце юридичної служби Міністерства оборони України в системі  забезпечення 

законності та правопорядку в Збройних Силах України. Вісник Харківського національного університету 
імені В. Н. Каразіна Серія «ПРАВО». 2018. Вип. 26. С. 152. 

2 Словник української мови : [в 11 т.] / АН Української РСР, Ін-т мовознав. ім. О. О. Потебні ; 
редкол.: І. К. Білодід (голова) [та ін.]. - Київ : Наук. думка, 1970 - 1980. Т. 4 : І-М / ред. тому: А. А. Бурячок, П. 
П. Доценко. 1973. С. 683. 

3 Шай Р. Я. Природа та сутність правоохоронної діяльності. Наше право. 2014. № 5. С. 15. 
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правовим явищем, похідним від загального правового статусу органу 
державної влади. Його основу, на думку автора, складають адміністративні 
повноваження, мета, завдання та функції1. Отже, автор у складі 
адміністративно-правового статусу розглядуваної Служби окремо визначає 
повноваження самої служби, а також окремо права та обов’язки їх посадових 
осіб. На наш погляд, таке розділення не є доречним, адже саме через права 
та обов’язки посадових осіб реалізуються повноваження самого органу, в 
якому вони реалізують свою службову діяльність. Разом із цим до 
відповідальності притягається не сама служба, а конкретні службовці, дії чи 
бездіяльність яких порушують покладені на них права та обов’язки, що 
призводить до неналежної реалізації повноважень.  

На думку Б. М. Ринажевського, виходячи із загального розуміння 
категорії правового статусу в юридичній науці, адміністративно-правовий 
статус є регламентоване нормами адміністративного права становище 
Служби правопорядку, яке характеризується сукупністю її прав, обов'язків, 
гарантій діяльності. Наявність адміністративно-правового статусу означає, 
що працівники Служби правопорядку мають визначену адміністративно-
правовими нормами компетенцію: предмети відання, права і обов'язки 
(повноваження), несуть відповідальність за дії або бездіяльність у межах 
власної чи делегованої компетенції, виконують публічні, виконавчо-
розпорядчі, дозвільно-реєстраційні, контрольні функції, беруть участь в 
адміністративних правовідносинах регулятивного чи охоронного характеру. 
До головними елементів правового статусу Служби правопорядку автор 
відносить: призначення, завдання, функції, конкретні владні повноваження 
й відповідальність, які утворюють серцевину правового статусу2. 

На погляд В. М. Коломієць, основне призначення Військової служби 
правопорядку – забезпечення конституційних прав військовослужбовців і 
правопорядку у Збройних Силах України, що є важливою складовою їх 
бойової готовності та боєздатності. Її спеціальний статус полягає 
насамперед у підпорядкуванні військовим структурам та пріоритетній 
належності до системи Збройних Сил. Вона наділена значними 
функціональними обов’язками, але позбавлена повноважень вести досудове 
слідство, оперативно-розшукову діяльність на користь інших 
правоохоронних органів (Національної поліції, СБУ, Національного 
антикорупційного бюро України тощо), що знижує її вплив і ставить у 
залежність від ефективності діяльності інших органів правопорядку3. 

Слід зазначити, що такий елемент як «призначення» не є достатньо 
чітко сформульованим у працях названих науковців. Тлумачний словник 
української мови розглядає «призначення», як: роль, завдання кого-, чого-

                                                             
1 Савчук Р. Адміністративно-правовий статус військової служби порядку  у Збройних силах 

України. Knowledge, Education, Law, Management. 2022. № 6 (50). С. 275–276. 
2 Ринажевський Б. М. Компетенція та повноваження військової служби правопорядку (служби 

правопорядку) у Збройних силах України. URL: http://radnuk.info/statti/226-admin-pravo/14536-2011-01-
18-03-51-02.html. 

3 Коломієць В. М. Забезпечення правопорядку в збройних силах України: адміністративно-правові 
аспекти : автореф. дис. … канд. юрид. наук : 12.00.07. Тернопіль. 2020. С. 7–8. 



ISSN 2304-4756. ВІСНИК КРИМІНОЛОГІЧНОЇ АСОЦІАЦІЇ УКРАЇНИ. 2024. № 2  (32) 

 

 

 
 771   

небудь у житті, існуванні; мета використання чого-небудь; 
цілеспрямованість, мета створення чого-небудь; роль чого-небудь у 
суспільстві; спосіб використання або застосування чого-небудь1. Отже, 
призначення фактично конкретизує основні обумовлені загальною метою 
діяльності напрямки її реалізації, які зумовлюють роль суб’єкта в суспільних 
відносинах. У такому розумінні призначення – це основні напрямки та 
сфери реалізації правоохоронної діяльності Служби правопорядку.  

Мета створення, призначення діяльності впливають й на коло завдань 
цієї Служби. Категорія «завдання» як наперед визначений, запланований 
для виконання обсяг роботи, справа і т. ін.; мета, до якої прагнуть; те, що 
хочуть здійснити2. До основних завдань Служби правопорядку Закон 
України «Про Військову службу правопорядку у Збройних Силах України» 
відносить: виявлення причин, передумов і обставин кримінальних та інших 
правопорушень, вчинених у військових частинах та на військових об'єктах; 
розшук осіб, які самовільно залишили військові частини (місця служби); 
запобігання вчиненню і припинення кримінальних та інших правопорушень 
у Збройних Силах України; участь в охороні військових об'єктів та 
забезпеченні громадського порядку і військової дисципліни серед 
військовослужбовців у місцях дислокації військових частин, військових 
містечках, на вулицях і в громадських місцях; захист майна Збройних Сил 
України від розкрадання та інших кримінально протиправних посягань; 
забезпечення безпеки дорожнього руху військових транспортних засобів; 
участь у гарнізонних заходах; виконання у передбачених законом випадках 
рішень про тримання військовослужбовців на гауптвахті; забезпечення 
виконання кримінального покарання стосовно військовослужбовців, які за 
вироком суду засуджені до тримання у дисциплінарному батальйоні; 
сприяння у межах своєї компетенції органам, що здійснюють оперативно-
розшукову діяльність, органам досудового розслідування та суду, органам 
державної влади, органам місцевого самоврядування, органам військового 
управління, підприємствам, установам, організаціям у виконанні 
покладених на них відповідно до законів обов'язків; участь у протидії 
диверсійним проявам та терористичним актам на військових об’єктах3.  

Перелічені завдання мають загальний характер, адже вони 
реалізуються постійно. В разі введення в Україні чи в окремих її місцевостях 
режиму воєнного або надзвичайного стану на Службу правопорядку 
додатково покладаються завдання щодо: участі у боротьбі з ворожими 
диверсійно-розвідувальними групами на території України; організації 
збору, супроводження та охорони військовополонених з місць 

                                                             
1 Словник української мови : [в 11 т.] / АН Української РСР, Ін-т мовознав. ім. О. О. Потебні ; 

редкол.: І. К. Білодід (голова) [та ін.]. Київ : Наук. думка, 1970–1980. Т. 7 : Поїхати-Приробляти. 1976. С. 
620. 

2 Словник української мови : [в 11 т.] / АН Української РСР, Ін-т мовознав. ім. О. О. Потебні ; 
редкол.: І. К. Білодід (голова) [та ін.]. Київ : Наук. думка, 1970–1980. Т. 3 : З / ред. тому: Г. М. Гнатюк, Т. К. 
Черторизька. 1972. С. 40. 

3 Про Військову службу правопорядку у Збройних Силах України : Закон України від 7 березня 
2002 року № 3099-III. URL https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3099-14/conv#n8. 
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(місцевостей), де вони утримуються після взяття їх в полон, до таборів для 
тримання військовополонених або дільниць для тримання 
військовополонених; поводження з військовополоненими; забезпечення 
дотримання комендантської години в гарнізонах; охорони військових 
об'єктів, військових містечок та їх населення, сприяння його евакуації; 
відновлення та підтримання порядку і дисципліни у військових частинах; 
контролю за рухом транспортних засобів і перевезенням вантажів ЗСУ1.  

Перелічені завдання мають виключний характер та не підлягають 
розширенню поза межами внесення змін до чинного законодавства. Функції 
як елемент змісту адміністративно-правового статусу окреслює основні 
напрямки діяльності суб’єкта щодо вирішення поставлених завдань. 
Категорія «функція» розкриває те до чого прагнуть, робота кого-, чого-
небудь, обов'язок, коло діяльності когось, чогось, призначення, роль чого-
небудь2. Доцільно підкреслити справедливість зауваження 
Б.М. Ринажевського, що функції безпосередньо впливають на елементи 
організації суб’єкта військового адміністрування (компетенція, структура, 
система), яким є Служба правопорядку, а також її діяльності (розробка та 
прийняття рішень, їх реалізації, визначення обсягу та характеру інформації, 
форм її обробки та передачі) тощо3. Отже, мета та завдання впливають на 
функції, зміст повноважень та саму структуру органу як суб’єкта їх 
реалізації.  

Закон України «Про Військову службу правопорядку у Збройних Силах 
України» перераховує низку функцій, які можна розподілити на декілька 
груп за їх змістом: боротьба із злочинами та іншими правопорушеннями; 
попереджувально-виховні; функції у сфері взаємодії; забезпечення 
транспортної безпеки; функції, пов’язані із обмеженням волі (свободи 
пересування) окремих осіб; запобіжно-організаційні; робота в особливий 
час, функції, які реалізуються виключно в разі ведення особливих правових 
режимів. Доцільно підкреслити справедливість зауваження 
О. П. Котляренка про те, що сутність діяльності Служби правопорядку 
характеризується в першу чергу правоохоронними (поліцейськими) 
функціями. Що ж до виконання завдань військового формування, то для 
Служби правопорядку вони є факультативними, такими, в яких вона «бере 
участь». Загалом завдання і функції, які покладаються на Службу 
правопорядку, є невластивими для Збройних Сил України, проте як їх 
складова, Служба правопорядку не повинна виходити за межі загальних 
принципів їх функціонування4. 

                                                             
1 Про Військову службу правопорядку у Збройних Силах України : Закон України від 7 березня 

2002 року № 3099-III. URL https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3099-14/conv#n8. 
2 Словник української мови : [в 11 т.] / АН Української РСР, Ін-т мовознав. ім. О. О. Потебні ; 

редкол.: І. К. Білодід (голова) [та ін.]. Київ : Наук. думка, 1970–1980. Т. 10 : Т-Ф / ред. тому: А. А. Бурячок, Г. 
М. Гнатюк. 1979. С. 653. 

3 Ринажевський Б. М. Компетенція та повноваження військової служби правопорядку (служби 
правопорядку) у Збройних силах України. URL: http://radnuk.info/statti/226-admin-pravo/14536-2011-01-
18-03-51-02.html. 

4 Котляренко О. П. Роль примусу в правоохоронній діяльності військової служби правопорядку. 
Бюлетень Міністерства юстиції України. 2013. № 6 (140). С. 116. 
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Перелічені елементи: мета, призначення та функції – окреслюють 
компетенцію Служби правопорядку. Р. Труба зазначає, що термін 
«компетенція» вживається у науковій літературі для об’єднання таких 
понять, як «повноваження», «завдання» та «функції». За допомогою такого 
терміна окреслюються права та обов’язки того чи іншого суб’єкта у певній 
сфері, на яку такий суб’єкт має вплив1. Говорячи про розмежування 
категорій «компетенція» та «повноваження» зазначимо, що компетенція – 
це поняття, яке включає до себе ціль (мету) діяльності владного суб’єкта, 
завдання та функції, а також окремими дослідниками до кола складових 
відносять повноваження як сукупність визначених законом можливостей 
для їх виконання. 

Слід вказати на той факт, що права задля реалізації покладених на 
Службу правопорядку завдань надаються саме військовослужбовцям. Тож і 
законодавчо передбачена індивідуальна відповідальність за належне їх 
виконання. Військовослужбовець Служби правопорядку у межах своїх 
повноважень, наданих цим Законом та іншими законами, самостійно 
приймає рішення, крім випадків, передбачених цим Законом, і несе за свої 
протиправні дії або бездіяльність відповідальність у встановленому 
законом порядку2.  

Висновки. Таким чином, проведений аналіз дає змогу зробити 
висновок про те, що Служба правопорядку ЗСУ – це правоохоронний орган 
відомчого характеру. Його адміністративно-правовий статус являє собою 
комплексне правове явище, змістом якого є сукупність взаємопов’язаних 
елементів, які розкривають сутність діяльності Служби правопорядку, її 
значення та роль, яку вона виконує в лавах ЗСУ, а також у відносинах з 
іншими суб’єктами. Елементами даного статусу, як вбачається, є: мета 
створення – здійснення правоохоронної діяльності; призначення, яке 
окреслюють основні спрямування реалізації цієї мети; загальні та додаткові 
завдання, обумовлені ними функції, а також права і відповідальність її 
військовослужбовців.  

У підсумку до особливостей адміністративно-правового статусу 
Військової служби правопорядку у Збройних Силах України слід віднести: 
виключний законодавчо визначений перелік завдань, що не може бути 
розширеним підзаконними нормативно-правовими актами; відомчий 
характер його компетенції, розповсюдженість виключно на ті відносини, що 
виникають в сфері діяльності ЗСУ, її військовослужбовців та працівників; 
обмеженість повноважень в частині відсутності можливості самостійно 
здійснювати оперативно-розшукову діяльність та слідчі дії. 
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CONTENT AND FEATURES OF THE ADMINISTRATIVE AND LEGAL 

STATUS OF THE MILITARY LAW ORDER SERVICE IN THE ARMED FORCES OF 
UKRAINE 

It is emphasized that the administrative-legal status is a complex concept 
that incorporates the elements that are determined by the norms of 
administrative law. It is based, first of all, on the rights and obligations of the 
subject, which in the context of a government body are revealed in its powers. The 
scope of the latter directly depends on the purpose and objectives of the existence 
of this body, which in turn determine the functions and responsibilities. 

It is concluded that the Law Enforcement Service of the Armed Forces of 
Ukraine is a departmental law enforcement body. Its administrative-legal status is 
a complex legal phenomenon, the content of which is a set of interrelated 
elements that reveal the essence of the Law Enforcement Service's activities, its 
significance and the role that it performs in the ranks of the Armed Forces of 
Ukraine, as well as in relations with other subjects. It is argued that the elements 
of this status are: the purpose of creation - the implementation of law 
enforcement activities; the purpose, which outlines the main directions for 
implementing this goal; general and additional tasks, the functions determined by 
them, as well as the rights and responsibilities of its servicemen. 

It has been established that the features of the administrative and legal 
status of the Military Law and Order Service in the Armed Forces of Ukraine 
include: an exclusive legislatively defined list of tasks that cannot be expanded by 
subordinate regulatory legal acts; the departmental nature of its competence, its 
application exclusively to those relations that arise in the sphere of activity of the 
Armed Forces of Ukraine, its servicemen and employees; limited powers in terms 
of the lack of the ability to independently carry out operational and search 
activities and investigative actions. 

Key words: administrative and legal status, rights, duties, tasks, functions, 
Military Law and Order Service. 

 


